

法德“面和心不和”?



外界猜测欧盟“双引擎”在能源、防务问题上的分歧愈加扩大之时，法德领导人见了一面。

当地时间10月26日，法国总统马克龙在巴黎会见了德国总理朔尔茨，双方讨论了欧洲能源供应、防务项目和创新等问题，并将就相关问题成立工作组。

法德双方似乎都对此次会面取得的成果很是满意。马克龙身边的一名消息人士称，这次会面“非常有建设性”。朔尔茨也评价这场对话非常重要，“德国和法国会站在一起，共同应对挑战”。

但双方的积极评价没有完全掩盖法德分歧的痕迹。带着大批记者前往巴黎的朔尔茨，并没有在会面后等来一场例行联合记者会。原定本周举行的法德部长级会议也被推迟到明年1月份。英国《卫报》指出，长期以来，法德关系总有高低起落，但在俄乌冲突、通货膨胀的关键背景下，两国的分歧从未如此之大。



当地时间2022年10月26日，法国巴黎，法国总统马克龙与德国总理朔尔茨在爱丽舍宫会晤

被取消的记者会

当地时间10月26日，一辆黑色奔驰缓缓驶向法国总统官邸爱丽舍宫门口。随后，朔尔茨从车中出来，马克龙即刻快步走下台阶，面带微笑同其握手寒暄。正当两位领导人马上迈入大门时，马克龙还不忘拉住朔尔茨，示意他转向在场媒体，一同微笑合影。

这样的友好氛围好似力图破除外界对法德分歧、争端的猜测。法国政府发言人奥利维耶·韦朗表示，“这场会面显示了法德友谊仍在”。

当天，法德两位领导人共进午餐，并讨论了近期法德在能源、国防和经济等问题上的不同意见。据美联社报道，两国官员强调，欧洲正在努力应

对俄乌冲突的后果，两位领导人就未来发展方向达成了广泛共识。

尽管双方明显有意淡化法德间的矛盾，但在微笑、握手的背后有许多细节表明，两国间的氛围并不像看起来这么轻松。

值得一提的是，法德针对是否举办联合记者会的不同表述。朔尔茨原本带着一个媒体记者团前往巴黎，德国方面也在早些时候宣布，将会举行新闻发布会，但爱丽舍官方面随后否认了这一可能性。

镜头前的联合新闻发布会通常是双边会谈后的例行外交礼节。美国政治新闻网“Politico”指出，取消会面后的

新闻发布会本身就是对朔尔茨的怠慢，拒绝邀请来访的领导人召开新闻发布会通常是一种“政治策略”，其中暗含着指责意味。

另外，原本定于当天举行的法德部长级会议也被推迟。一般来说，法德部长级会议每年至少举行一次，以协调政策。最近一次会议于2021年5月举行，当时由于新冠疫情，双方在线上举行了视频会议。

法德部长级会议具有重要的象征性意义。智库“German-Franco Institute”副主任斯特凡·塞登多夫表示，法德部长级会议通常不会产生许多具体成果，主要是重申法德两国密切合作承诺。

这些会议和法德间合作对于欧盟的运作都至关重要。自1963年第一次举行会议以来，从未有一次会议被取消。

针对由此引发外界对法德关系的猜测，法国方面将会议改期归咎于部长间日程安排困难，以及缺乏准备会议的时间，甚至点名几名德国部长表示出“不感兴趣”，但强调“这确实是一次推迟而不是取消，这次推迟绝不能反映法德关系的当前状态。”

这场稍有尴尬的午餐会或是法德领导人为管控近期分歧而采取的公关措施。BBC指出，朔尔茨参与这场午餐会就是为了将双方分歧最小化，“但此举似乎骗不过任何人”。

法德接连就关键议题产生分歧

事实上，法德之间的矛盾已经延续了数月。最近一段时间，这两个欧盟中最富有、最具影响力的国家在能源和国防等问题上立场频频不一致，更加深了彼此间的龃龉。

当地时间9月29日，德国政府宣布将投入总计2000亿欧元，保护德国工业和消费者应对能源价格上涨问题，预计该计划将持续至2024年。约一周前，德国联邦议院正式通过这一揽子计划。

但德国这一举动并未事先通知法国。据路透社报道，马克龙私下对此十分气愤。一名法国

高级官员表示，“我们从媒体了解到这一消息，这非常不应该。”

英国《卫报》指出，法国担心德国企业获得不公平的优势，并对欧盟单一市场构成威胁。

随后，法德之间的矛盾摆到了欧盟秋季峰会的台面上。当地时间10月20日至21日，欧盟秋季峰会在比利时布鲁塞尔召开，其中主要讨论针对欧盟能源困局的对策。

原本欧盟委员会提出了对欧洲天然气基准价格实施限价机制以及联合购买天然气等措施，但欧盟各国对其存在较大分歧。包括法国在内的十余个

欧盟国家认为需要限制天然气价格，而德国指出，欧盟对天然气实施限价可能会导致天然气销往其他地区，削弱欧盟民众节约使用天然气的动力，最终加剧欧洲能源供应危机。

国防也是双方反复出现矛盾的领域。英国《卫报》指出，早在俄乌冲突发生后，德国宣布历史性增加国防支出以来，两国的关系就变得冷淡起来。

本月早些时候，德国与其13个北约国家以及芬兰签署了一项名为“欧洲天空之盾计划”的防空系统协议，但法国并没有被包括在内。

此举受到法国方面的批评。法国国民议会国防委员会副主席蒂埃里奥表示，德国越来越关注东欧的事务，无视了法德联合项目。过去几个月里，德国决定结束与法国在虎式武装直升机上的升级行动，放弃了海军的联合巡逻。“这种情况是前所未有的。”蒂埃里奥说。

不仅是国家间针对许多问题持有不同立场，两位领导人之间的联系也不如以往紧密。法国官员透露，马克龙与德国前总理默克尔此前几乎天天互发消息，马克龙与朔尔茨的联系却少得多。

矛盾背后或是对欧盟领导权的角力

法德长期作为欧盟的“双引擎”，如今却发现彼此在能源、国防等一系列议题上都走向了相反的方向。

谈及法德分歧背后深层次的原因，《新苏黎世报》德国分析师乌尔里希·斯派克指出，其最终原因或在于，双方都在争夺欧盟的主导地位。

即便是“双引擎”，法德也是各有侧重。法国国际关系研究所研究员玛丽·克尔帕塔认为，法国将自己视为欧盟的“政治引擎”，德国则

是欧盟的“经济引擎”。不过，如今德国的系列动作让其在能源、经济和国防方面备受关注，德国在欧盟的角色正在不断增强。

这对法国而言，不见得是个好消息。今年6月，法国国民议会举行选举，马克龙所在政党仅获得国民议会中的相对多数席位，而非绝对多数席位。与此同时，极左翼和极右翼席位扩大。

“就此来看，马克龙在国内的地位被削弱。”克尔帕塔

说道，在某种程度上，眼下马克龙的地位取决于欧盟。因为他在国内政治上被削弱，所以马克龙试图通过在欧洲行动中找到自己的身份和形象。

“双方都对彼此感到恼火。”塞登多夫指出，德国认为自己可以绕过法国与其他国家达成多边协议，而法国还在等待德国接受马克龙提出的“欧洲一体化”号召。

法德的“不和”或对欧盟产生进一步影响。智库欧洲政策中心的高级政策分析师

索菲·波恩施莱格尔对“德国之声”表示，欧洲正面临着能源危机，法德现在没有时间相互生闷气。欧盟仍需要一个长期的解决方案来应对不断上涨的能源价格，否则将导致经济危机和更多的失业，而目前两国的分歧阻碍了欧盟采取行动的能力。

“德国和法国的国家领导人总是需要一个学习过程才能明白，没有法德合作，欧盟就无法运转。”塞登多夫说道。

据新京报

新闻速览

美民主中期选举预期不佳 布隆伯格再次大手笔捐款

据美国《国会山报》26日报道，随着中期选举临近，亿万富翁、前纽约市长布隆伯格向佩洛西支持的民主党超级政治行动委员会(PAC)追加1000万美元(约合7173万元人民币)，希望帮助民主党保住众议院多数党地位。据报道，布隆伯格此前已向该委员会捐款1100万美元，使他对民主党总资金支持达到2100万美元。目前，两党都希望在未来两年赢得对众议院的控制权。根据FiveThirtyEight的数据，共和党人比民主党人更有希望获得对众议院的控制权。

据中新社

美军成功测试 高超音速武器部件

据美国中文网26日报道，五角大楼表示，为了帮助开发新型武器，美国海军和陆军当地时间26日从弗吉尼亚州的海滨发射台上试射了一枚火箭，针对高超音速武器的近12种部件进行测试实验。美国国防部称，所有测试获得了成功。

据中新社

韩国拟调低 刑事犯罪责任年龄至13岁

据韩联社报道，韩国司法部当地时间10月26日宣布，拟将刑事犯罪责任年龄从14岁调低至13岁。目前，韩国刑事犯罪责任年龄为14岁，即14岁以下的未成年人不能被定罪，只能通过社区服务项目或青少年矫正机构接受矫正。

据新京报

李在镕将升任三星电子会长

据韩联社报道，三星电子27日召开理事会，表决通过了李在镕接任会长一职的提案。三星电子副会长、三星集团实际掌权人李在镕将正式出任三星集团会长。报道称，这将是李在镕自2012年出任副会长以来，历时十年升任会长。这也意味着三星正式开启“李在镕时代”。

据中新社

100多名越南游客 入境韩国后失联

据韩国《朝鲜日报》10月27日报道，援引越通社消息，近日100多名越南游客免签入境韩国后失联，对此越南外交部予以回应。10月25日，越南外交部发言人黎氏秋姮表示，100多名越南公民以旅游为目的入境韩国，进入江原道襄阳国际机场后失联。目前正在旅行社的协助下，掌握失联人员的信息。

据中新社